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W™ CENTRALNA
% KOMISJA
wm EGZAMINACYJNA
Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie proceséw produkcji maszyn i urzadzen

Oznaczenie kwalifikacji: M.44
Wersja arkusza: X

- Arkusz zawiera informacje prawnie chronione M.44-X-14.01
E do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut
o

(59: EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

g ng 2014

! CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
Aby zda¢ czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwa odpowiedZz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A™:

(8]

Nowm e

| |

11. Staraj sie wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedZ, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ||

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZL.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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A. przeszlifowanymi.

Zadanie 1. ‘ @
Rysunek przedstawia walek w uchwycie 3-szczgkowym ze szczgkami

B. nakladanymi. i ’ ’ T
C. wymiennymi.
D. migkkimi.
Zadanie 2.
. - D:B L v n f g Symbol, rysunek, cresc
Opis operacji [mm]| [mm] [[m/min]| [obr'min] | [mm/cbd] | [mm] 28.04.15
Toczye czoliwykonacnalaetla: Operacja
1. Toczve czobo zachowwjac wynmar $30 38 333 0.7 02 1
217. &
2. Wykonaénakielek A 1.6 zachowujac 36 355 07 s yiks whiocer
wymiar3 6. Tokarka TUB -40

2 rzyrzadowanie Tlose
“Li 316 i
Uchwviviprzvizady:
Uchwyt samocentujacy. tizyszczgkowy
ﬁ?}" PUTI 200.
“ Uchwt samoceninyjacy do nawiertaka.
Zderzak.
MNarzedzia-
NWRc 1.6
a ke NMNZc 23%x23%140

Spravwdziany:
Suwriarka MATUb-140

Na podstawie informacji przedstawionych w Instrukcji obrobki skrawaniem, wartos¢ posuwu dla

Operacji 1 wynosi

A. 0,2 mm/obr

B. 0,7 mm/obr

C. 3,6 mm/obr

D. 38,0 mm/obr
Zadanie 3.

Linka jest spleciona z 50 drutéw. Jeden drut o przekroju 2 mm* wytrzymuje obciazenie 200 N. Jakie
maksymalne obcigzenie moze przenies¢ linka?

A. 1000N
B 5000 N
C. 10000N
D. 20000 N
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Zadanie 4.
Jaka maksymalna sita F, mozna obciazy¢ polaczenie, jezeli Srednica trzonu nita wynosi 8 mm,
a wytrzymato$¢ materiatu nita na Scinanie k= 80 MPa? - e

A. 1000N '
B. 4000N <;_> @
C. 6400N
D. 8000N N ,
F IF
Zadanie 5.

Wat obciazony sitami F;=100 N, Fo= 200 N, o rozstawie két 1 = 0,5 m oraz $rednicach kél:
di= 0,2 m, d,= 0,1 m, w sposéb przedstawiony na rysunku, skrgcany jest momentem o wartosci

A. 10Nm
B. 20N m
C. 40Nm
D. 530N m
Zadanie 6.

Poprawnie wykonany rysunek zestawieniowy podzespotu maszynowego przedstawiono na rysunku

oznaczonym litera
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Zadanie 7.

Na przedstawionym rysunku, tolerancja potozenia bedzie poprawnie okreslona, jezeli

w ramce tolerancji poprzedzajacej wartos¢ 0,4, wstawiony bedzie znak graficzny oznaczony literg

o s A

C. D. _jibg__ -
2 A N

Zadanie 8.

Powierzchnia tulei oznaczona na rysunku numerem 1, w celu zachowania chropowatosci

z poprzedniej operacji powinna mie¢ wstawiony znak chropowatosci oznaczony literg

A. B.

Zadanie 9.
Technologiczna kolejnos¢ operacji ramowego procesu obrébki watka bez_obrobki _cieplnej, powinna
by¢ nastepujaca: Operacje ramowego procesu technologicznego watka
(zapisane w kolejnosci dowolnej)
Ao 4,2,3,51 1. Hartowanie
B. 2,3,5.1.4 2. Nawiercanie
C. 4.2.3.5.6 3. Toczenie zgrubne
4. Przecinanie materiatu
D. 2,3,5,6,4 5. Toczenie ksztattujgce
6. Obrobka wykanczajgca
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Zadanie 10.
Zabiegi niezbgdne do wykonania otworu gwintowanego zgodnie z rysunkiem, powinny przebiegac
w kolejnosci: T2
Y
A. wiercenie, fazowanie, gwintowanie. ” T i
wiercenie, powiercanie, gwintowanie. I ;Q} 3

B
C. powiercanie, wiercenie, gwintowanie.
D. wiercenie, rozwiercanie, gwintowanie.

Zadanie 11.

Do wykonania otworu w przedmiocie zgodnie z przedstawionym rysunkiem, nalezy uzy¢ wiertta oraz

A. narzynki.

M Zxf

B. nawiertaka.

——

.

C. gwintownika. '
H=E

D. poglebiacza.
Zadanie 12.

W celu uzyskania okreslonej tolerancji wymiaru montazowego poprzez dodanie do konstrukcji

dodatkowej czgsci, nalezy wykona¢ montaz

A. zzamiennoScia catkowita.
B. zzastosowaniem selekciji.
C. zzastosowaniem kompensacji.
D.

z indywidualnym dopasowaniem.

Zadanie 13.

Kolejno$¢ czynnosci montazowych zespotu watka przedstawionego na rysunku, powinna by¢

nastgpujaca:

A. zamontowa¢ na watku lozysko (8), pierScien (36), tulejg
(35), koto (1), tozysko (18).

B. na walek wcisnac koto (1), nastgpnie wpust (7), tuleje ;

(35), pierScien (36) oraz tozysko (8), odwrdci¢ zespot

T
%

i weisnaé tozysko (18).

C. wpust (7) zamontowaé na watku, na watek wcisnaé¢ koto fC=1

(1) i tozysko (18), odwréci¢ zespdl, zamontowac tulejg

(35), pierscien (36) oraz tozysko (8).
D. koto (1) wcisna¢ na watek, a nastgpnie wcisna¢ wpust (7),
zamontowac tulej¢ (35), pierScien (36) oraz tozysko (8),

odwrécic zespdt i zamontowac tozysko (18).
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Zadanie 14.

Do wykonania rowka wpustowego w jednym kole zgbatym jak na rysunku, nalezy zastosowac

A. pitowanie.

B. dlutowanie.

C. szlifowanie.

D. przeciaganie.
Zadanie 15.

W warunkach produkcji wielkoseryjnej, otwor w tulei przedstawionej na rysunku nalezy wykona¢
poprzez

A. dhlutowanie.
frezowanie.

B
C. wytlaczanie.
D. przeciaganie.

Zadanie 16.
Toczenie powierzchni stozkowej przedmiotu przedstawionego na rysunku w warunkach produkcji
|

jednostkowej nalezy wykonac

A. zzastosowaniem linatu. 05 S - PR
B. zprzesunigciem konika. = ar
- . - - _-___-_-_____-——___ .l
C. zuzyciem nozy specjalnych. s
D

przez skrgcenie saf narzgdziowych.

Zadanie 17.

W warunkach produkcji seryjnej, materialem wyjSciowym do wykonania kota zgbatego
przedstawionego na rysunku jest

A. rura grubo$cienna.
B. pret walcowany.
C. odkuwka.

D. odlew.
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Zadanie 18.

Jezeli walek slimakowy przekladni slimakowej zostal wykonany z zeliwa, to wieniec $limacznicy (kota

slimakowego) o duzej srednicy powinien by¢ wykonany

A. ze stali.

B. zbrazu.

C. ze staliwa.

D. 2z mosiadzu.
Zadanie 19.

W warunkach produkeji jednostkowej, koto pasowe o $rednicy zewngtrznej 500 mm, ze wzgledu na

posta¢ materiatu, nalezy wykonac z

A. odlewu zeliwnego.
B. odlewu staliwnego.
C. plyty ze stali konstrukcyjnej.
D. plyty z proszkéw spiekanych.
Zadanie 20.
Panewki tozyska slizgowego watu, ktéry pracuje w podwyzszonych temperaturach, nalezy wykonac z
A. brazu.
B. Zeliwa.
C. mosiadzu.
D. aluminium.
Zadanie 21.
Korpus dzielony do osadzenia lozyska przedstawiony na rysunku, wykonany jest metoda odlewania
A. ze stali. I
B. zbrazu.
C. ze staliwa.
D. 2z mosiadzu.
Zadanie 22.
Obrébka cieplna zebéw koét zgbatych to
A. cyjanowanie.
B. azotowanie.
C. hartowanie.
D. nawegglanie.
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Zadanie 23.

W celu zmiany struktury gruboziarnistej na drobnoziarnista, czg¢sci stalowe nalezy poddawac

A. ulepszaniu cieplnemu.

B. wyzarzaniu normalizujacemu.
C. wyzarzaniu rekrystalizujacemu.
D

hartowaniu z odpuszczaniem.

Zadanie 24.

Jako obrébke cieplna czopéw watlu wykonanego ze stali wysokowegglowej, stosuje si¢ hartowanie

powierzchniowe

A. kapielowe.

B. indukcyjne.

C. plomieniowe.
D. elektrolityczne.

Zadanie 25.

W celu uzyskania bardzo twardej powierzchni wyrobu bez narazenia na odksztalcenia, nalezy

zastosowac

A. azotowanie.

B. wegloazotowanie.

C. hartowanie z nawgglaniem.
D

hartowanie z azotowaniem.

Zadanie 26.

Narz¢dzie skrawajace oznaczone na rysunku litera d, to rozwiertak

S

di=g—— T
=

A. zdzierak.

B. nastawny. C% : : }—“Q;-,;—-bﬂ’f%
C. wykanczak. ) o

D. maszynowy. b= ——- e %
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Zadanie 27.

Do nacigcia rowka wpustowego zgodnie z rysunkiem, nalezy zastosowac narzg¢dzie oznaczone litera

N i
3|y {-C—=s
! L
D.
Zadanie 28.
Zestaw narzegdzi, ktéry zapewni wykonanie dokladnego otworu zgodnie z przedstawionym rysunkiem,
sktada si¢ z $18H7/n6
A. wiertta $18 i rozwiertaka ¢18H7. g‘
iertta (12, wiertta ¢18 i iertaka ¢18H7. [
wiertta ¢12, wiertla ¢18 i rozwiertaka ¢ s 77 )]

B.
C. wiertla $16,75, rozwiertaka ¢17,75 i rozwiertaka ¢ 18H7.
D. wiertla 12, wiertta 15, wiertta ¢16,75 i rozwiertaka ¢p18H7.

4
V

Zadanie 29.

Do zabezpieczenia prowadnic strugarki poprzecznej przed korozja, podczas jej uzytkowania nalezy

zastosowac

A. smar grafitowy.

B. olej maszynowy.

C. oksydacjg powierzchni.
D.

pasywacj¢ powierzchni.
Zadanie 30.
Do zabezpieczenia korpusu tokarki przed korozja, nalezy uzyc

A. farby olejne;.

B. farby emulsyjne;.

C. oleju maszynowego.
D. wazeliny techniczne;.
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Zadanie 31.

Dokument procesu technologicznego zawierajacy nazwe operacji, wykaz zabiegéw, parametry obrébki,

wykaz narzedzi skrawajacych i przyrzadéw pomiarowych to

A. szkic operacyjny.

B. instrukcja obrébki.
C. instrukcja montazu.
D. karta technologiczna.

Zadanie 32.

Produkcje 200 szt. wyrobow w ciagu roku, o znacznej masie, mozna zaliczy¢ do produkcji

A. seryjne;j.

B. maloseryjne;.
C. jednostkowe;.
D. wielkoseryjnej.

Zadanie 33.

Produkcja charakteryzujaca si¢ wystgpowaniem w znacznym stopniu operacji obrobki rgcznej bez

stosowania narze¢dzi specjalnych oraz uzytkowaniem maszyn uniwersalnych, to produkcja

A. seryjna.
B. masowa.
C. jednostkowa.

D. wielkoseryjna.
Zadanie 34.

Jakie sa calkowite koszty wytworzenia partii wyrobu, jezeli do jej wyprodukowania firma poniosta
koszty: materiatéw 15 000 zi, pracy pracownikéw 20 000 zi, wskaZznik kosztéw ogdlnozaktadowych

wyniost 20% kosztéw bezposrednich, a odpady produkcyjne wyceniono na 800 zt i sprzedano w postaci

ztomu?
A. 41200z
B. 41460 zt
C. 42800z
D. 43060 zt
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Zadanie 35.

Toczenie tulei trwa 15 minut, koszt jego pracy 32 zt za godzing, a wartoS¢ materiatu wynosi

5 zl/szt. Jaki jest koszt bezpos$redni wykonania 5 tulei?

A. 457
B. 52z
C. 57z
D. 657z
Zadanie 36.

Jesli 1 kg preta kosztuje 5 z, a 1 m preta wazy 1,5 kg, to koszt materialdw potrzebnych na wykonanie
wyrobu przedstawionego na rysunku z prgta kwadratowego wyniesie w granicach

1350
1100
: _ _ _ ] _ 1
A. 45250 7
B. 5160zt
C. 61707 al o
a| d
D. 71=80z
R
o
L | | 1 | | 1
Zadanie 37.

Do pomiaru grubosci zgba kota zgbatego na $rednicy podzialowej nalezy zastosowac

A. suwmiarke.

B. mikrometr.

C. czujnik zegarowy.
D.

suwmiarke modutowa.
Zadanie 38.
W warunkach produkcji seryjnej do kontroli otworu o srednicy ¢20H7, nalezy zastosowac

A. sprawdzian ttoczkowy.

B. sprawdzian szczgkowy.
C. suwmiarke uniwersalna.
D

srednicowke mikrometryczna.
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Zadanie 39.

Obstuga umozliwiajaca przywrocenie wlasciwosci uzytkowych wuszkodzonym ogniwom lub

pojedynczym zespotom maszyny w wyniku regeneracji lub wymiany to

A. remont.

B. naprawa.

C. przeglad.

D. konserwacja.
Zadanie 40.

Przedsigbiorstwo wyprodukowatlo w ciagu miesigca 2700 szt. wyrobéw gotowych. Norma zuzycia
materialu do produkcji wyrobu wynosi 9 kg na 1 szt. Ile wynosi dzienne zuzycie materialu do produkcji
wyrobu, przy zalozeniu, zZe miesiac liczy 30 dni?

A. 9 kg
B. 8lkg
C. 810kg
D. 1810kg
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